附件

川渝高竹新区总体方案

为深入贯彻习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的重要讲话精神和《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》要求，全面落实中共重庆市委五届八次、九次全会和中共四川省委十一届七次、八次全会安排部署，积极探索经济区与行政区适度分离，加快推动广安全面融入重庆都市圈，在重庆市渝北区和四川省广安市毗邻区域规划建设川渝高竹新区（以下简称新区），根据《川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台推进方案》，制定本方案。

一、重要意义

（一）有利于推动落实成渝地区双城经济圈建设战略。促进产业协作配套、交通互联互通、公共服务共建共享，发挥国家中心城市带动作用，辐射引领周边区域发展，主动承接超大特大城市产业转移和功能疏解，培育发展新动能，畅通经济内循环，为成渝地区双城经济圈建设提供重要支撑。

（二）有利于拓展优化成渝中部地区发展空间。实现两省市区域协调发展战略彼此协同、相互贯通，拓展重庆西向北向发展空间，以点连轴带片与成都东进形成呼应之势，联动成渝中部地区协同发展，促进人口与产业协同集聚，提升区域整体发展能级。

（三）有利于形成跨区域一体化高质量发展示范。集成开展经济区与行政区适度分离改革试验，促进资源要素优化配置、自由流动，建立统一大市场，推动区域一体化高质量发展，为川渝毗邻地区一体化发展提供可复制可推广经验。

（四）有利于打造人与自然和谐共生绿色发展样板。探索建立跨行政区生态补偿和生态共建机制，厚植新区自然生态本底，推进产业生态化、生态产业化，切实筑牢长江上游生态屏障，做优做强重庆中心城区“绿肺”，共筑产城景融合城市新区，打造青山绿水翠城交相辉映、人与自然和谐共生绿色发展的生态样板。

二、规划范围及基础条件

新区规划范围包括重庆市渝北区茨竹镇、大湾镇的部分行政区域和四川省广安市邻水县高滩镇、坛同镇的部分行政区域，总面积262平方公里，其中渝北区124平方公里、邻水县138平方公里，2019年常住人口10.7万、实现地区生产总值约45亿元。

（一）区位优势明显。规划区域距离重庆江北国际机场38公里、重庆两江新区15公里、重庆果园港55公里、重庆火车北站58公里、邻水县城40公里，紧靠中国（重庆）自由贸易试验区、重庆保税港区、重庆临空经济示范区等国家级功能平台，属重庆半小时通勤圈。

（二）产业基础较好。规划区域内四川广安川渝合作高滩园区是重庆两江新区配套产业园、重庆空港工业园区配套区和四川省新型工业化示范基地。园区建成面积5.5平方公里，目前入驻企业129户，主要生产汽车零部件，其中90%为重庆配套，已初步形成以配套重庆汽车制造为主的装备制造业集群。

（三）交通物流便捷。规划区域紧邻渝新欧国际班列起点和重庆国际物流分拨中心，包茂高速、G210线横贯南北，重庆南北大道北延段、川渝大道、包茂高速高滩互通等节点干线启动建设，正规划建设城口至宣汉至大竹至邻水高速和广安至涪陵至柳州铁路等过境通道。目前已开通至重庆渝北举人坝轻轨站客运专线，与重庆果园港合作共建“无水港”。

（四）承载能力较强。规划区域地处华蓥山、铜锣山谷地和山区，既有地形相对平缓的低缓浅丘和山间谷地，又有自然风光优美、生态资源丰富、气候条件宜人的山区森林，生态本底良好。御临河、后河、桥坝河、温塘河等长江支流穿境而过，卫星水库、团丘水库、人民水库、两岔水库等水利工程坐落其间，水资源较为充沛。

（五）合作交流密切。渝北区和广安市山水相连、人文相亲、经济相融，长期以来都保持着紧密友好的合作关系。2016年以来，已建立了川渝合作“两地四方”联席会议制度，制定了合作目标任务，在生态环境保护、基础设施互联互通和产业协作等方面开展了合作。

三、总体思路

（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神以及中央财经委员会第六次会议精神，认真落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》要求，按照重庆市委、四川省委关于推动成渝地区双城经济圈建设安排部署，坚持新发展理念，牢固树立“一盘棋”思想和“一体化”发展理念，充分发挥比较优势和政府引导、市场驱动作用，高起点规划、高规格推动、高标准建设、高水平治理，在探索经济区与行政区适度分离改革上先行先试，在一体规划、设施互联、产业共兴、园区共建、生态共治、城乡融合、服务便利、政策协调、利益共享等领域率先突破，建设跨区域产城景融合现代化城市，实现高质量发展，创造高品质生活，协同联动成渝地区双城经济圈中部地区振兴发展，打造区域协作样板。

（二）发展定位。

——经济区与行政区适度分离改革试验区。着力推动跨省域一体化发展，突破行政壁垒，发挥市场主体积极性，推进要素资源优化配置和自由流动，重点探索城市新区管理权、所有权适度分离，建立跨行政区统一的制度体系，提高政策制定一致性和执行协同性，推动政策叠加共享、择优使用，实现经济活动一体开展，社会事务分区管理，示范引领川渝毗邻地区一体化发展。

——产城景融合发展示范区。着力质量变革、效率变革、动力变革，以创新引领产业发展，以全要素配置、全景区建设、全产业融合推动城市开发，联动重庆两江新区、四川天府新区、重庆高新区、成都高新区、西部（重庆）科学城、西部（成都）科学城等国家级功能平台，打造国家创新型产业协作配套区。依托华蓥山、铜锣山、御临河等自然资源，重点发展生态康养、休闲度假、文化旅游等绿色产业，实现以产兴城、以城聚产、产城融合、景城相依。

——重庆中心城区新型卫星城。融入重庆中心城区发展，按照现代城市发展规律和要求，优化国土空间开发格局，有效承接重庆中心城区功能疏解，推动交通同城化、产业一体化和人口职住平衡，完善城市公共服务配套，打造高品质生活宜居地。

（三）发展目标。

到2025年，城市形态初步形成，经济区与行政区适度分离机制更加完善，基础设施内畅外联，现代产业加速集聚，公共服务全面融合，空间利用效率逐步提升，示范引领毗邻地区一体化发展作用充分凸显。常住人口15万人以上，地区生产总值120亿元以上。到2030年，产城景融合格局全面形成，高端要素资源加速集聚，现代产业集聚发展，基本建成经济区与行政区适度分离改革试验区和产城景融合发展示范区。常住人口20万人以上，地区生产总值250亿元以上。到2035年，新发展理念引领高质量发展充分体现，生产、生活、生态空间高度和谐统一，城市治理体系和治理能力显著提升。常住人口28万人以上，地区生产总值400亿元以上。

（四）功能布局。

综合考虑规划区域资源环境承载能力、开发强度和发展潜力，构建“两区一城一带”功能布局。

——先进制造业集聚区。在高滩镇、茨竹镇场镇毗邻区域，以四川广安川渝合作高滩园区为主要载体，培育发展智能制造、电子信息、新材料等主导产业，配套完善基础设施和人才、金融、服务等要素，推动产业成链化集聚集群发展，融入成渝地区双城经济圈产业分工体系，建设创新型现代产业协作配套区。

——都市近郊现代农业集中发展区。在武印峡、宝竹寺、八家山、凤龙等地发展特色种植业、山地休闲农业、农产品加工业，培育定制农业、观光农业等现代农业新业态，创新农旅融合发展新机制，建设优质绿色高效农业示范基地。

——高品质生活宜居城。以高滩场镇、茨竹场镇为主体，以石马河村—平安寨社区—中河社区—茨竹村为轴布局，统筹城镇发展和生态建设，配套完善公共服务设施和社会保障体系，打造宜商宜业宜居宜游公园城市。

——生态康养旅游带。在华蓥山海拔800—1500米区域，整合人文自然资源，合理利用地形地貌布局设施完备、功能多样的沿山度假康养带。以御临河及其支流桥坝河为廊道，集中打造水系景观，建设沿河休闲观光带。

四、主要任务

（一）集聚发展先进制造业。围绕川渝两地国家级功能平台主导产业，强化分工协作、优势互补，积极承接重庆主城都市区和我国东部沿海地区产业转移，突出发展电子信息、新能源汽车、航空制造、轻量化材料等产业，培育一批龙头企业、领军企业、高新技术企业。创建国家外贸转型升级基地（汽摩），提升外向型经济水平。借助国内知名高校特别是川渝地区高等院校、科研院所，建设联合实验室、研究中心、科技企业孵化器、企业技术中心、“双创”示范基地等科研平台，推行“总部+基地”“研发+生产”模式，促进创新链、产业链、价值链深度融合，培育发展新动能。深化国家供应链创新与应用试点，建设集报关、报检、签发提单等港口服务功能于一体的“无水港”。

（二）建设高品质宜居新城。按照生产、生活、生态融合发展进行功能布局，集约节约开发国土资源，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融、紧凑高效的公园城市发展格局。结合穿城水系、田园风光等地理环境，实施小组团、点状式城市开发。配套完善学校、医院、养老等公共服务设施，5G、能源、环保、水利、公园等市政基础设施和商贸功能设施。推动重庆南北大道北延段、川渝大道、包茂高速高滩互通等项目建设，建设内畅外联骨干道路。推进新区至广安和渝北城际公交（班车）、至江北国际机场专线大巴开通，实现公交“一卡通”。研究论证新区融入重庆都市圈的轨道交通。创新城市管理理念，突出城市智管，运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术，提高治理效能，让城市更聪明、更智慧、更宜居。

（三）打造生态康养旅游目的地。用好华蓥山自然人文资源，丰富旅游要素，高位构建旅游空间体系，整合华蓥山宝鼎、放牛坪、保家溶洞群、茶园温泉、倒碑温泉等景区景点，建设宜居宜游的华蓥山生态康养基地。用好滨水空间，建设御临河、桥坝河水系景观带，打造生态湿地、花海、健身绿道、水上乐园、水上运动等项目产品，完善沿线服务配套，形成沿河旅游线路。深化农业供给侧结构性改革，建设桃李春风等现代农业基地，培育家庭农场、农民合作社等新型农业经营主体，大力发展蔬菜、瓜果、肉禽等绿色生态农副产品，创建无公害农产品品牌，建立健全从田间到餐桌的农产品质量安全追溯体系，增加优质绿色农产品供给。深入挖掘农业景观、农耕文化、村史记忆、乡土风情等资源，打造定制农业、研学农业、乡愁记忆等新业态产品，创新农文旅融合机制，打造跨区域乡村振兴示范样板。

（四）深化体制机制改革。按照系统集成、协同高效原则，探索原创性、原动力改革，开展集成改革试点。探索建立经济管理权限、社会管理事务与行政区范围适度分离机制。推进交通联建联管联运，建立重大交通项目协调联络和建设托管机制。推进产业合理布局、一体化发展，围绕产业协作共兴、国土空间规划和建设用地保障，建立统一规划、统一管理、共同实施合作机制。推动城乡融合发展，推进区域内城乡基础设施一体化建设和基本公共服务普惠共享机制，促进乡村经济多元化发展和农村金融服务便利化。推动人才向新区集聚，建立人才共引共育共享机制。加强与中国（重庆）自由贸易试验区、重庆两江新区、重庆临空经济示范区等国家级功能平台协同开放，在营商环境、外资利用、贸易转型升级、科技创新等方面试点，提升开放合作水平。

（五）加强生态保护修复。建立生态环境分区管控制度，落实一张负面清单，统一环境准入政策，推进产业绿色低碳循环发展。构建全域生态文明体系，深化华蓥山、铜锣山、御临河跨区域跨流域生态环境保护合作，探索实施联合河（湖）长制、林长制，强化自然生态保护地监督管理，建立跨区域生态保护、生态补偿、生态共建、联合执法等机制；协同实施“两岸青山·千里林带”工程，统筹推进山水林田湖草系统修复工程，共同推进林业有害生物防治、野生动物保护和森林防灭火联防联治联动。加强大气污染联防联治，建立污染预警及告知机制。探索建立生态系统生产总值（GEP）核算运行体系。

（六）创新合作开发模式。坚持“政府引导、市场运作，整体规划、一体实施，成本共摊、利益共享”，构建“领导小组+管理机构+市场化运营公司”运行体系，一体推进新区建设发展各项任务。探索创新跨区域规划管理、项目审批、市场监管、统计分算等经济管理方式，建立互利共赢的利益分享机制，按照存量收益由原行政辖区各自分享、增量收益五五分成的原则，制定新区利益分配方案。创新投融资模式，用好财政资金、债券资金和成渝协同发展投资基金，引进川渝两省市重点国有投资平台公司、专业化运营公司等参与新区开发建设和运营管理。探索设立新区建设发展基金，采取PPP、EPC等模式，通过产业运作、资本运作和土地运营等方式，推动新区项目加快建成投用。

五、组织实施

（一）创新管理体制。切实发挥好由渝北区、广安市、邻水县党政主要负责人组成的新区开发建设领导小组作用，负责研究新区规划建设中的重大事项、重大政策、重大改革，协调解决重大问题。按照精简高效的原则，按程序组建新区管理机构，赋予与新区发展阶段相适应的管理权限，负责新区规划建设、运营管理。

（二）落实主体责任。渝北区、广安市是新区规划建设管理的责任主体，编制新区总体规划，明确空间布局和四至范围。将新区建设纳入渝北区、广安市、邻水县国民经济和社会发展规划、年度计划。共同制定新区建设年度任务清单，推进新区建设事项化、清单化、项目化、责任化，任务落实情况纳入年度考核。

（三）强化指导支持。两省市有关部门（单位）加强对新区开发建设的指导协调，帮助解决新区建设中的问题和困难，在重点项目、资金安排、产业扶持、资源配置、试点示范等方面给予倾斜，支持探索建立适宜新区发展的统一政策标准。两省市共同统筹新区建设用地规划指标，并按照国家相关要求对永久基本农田、生态保护红线、自然保护地等在两省市范围内统筹优化。新区适用重庆市、四川省经济发达镇行政管理体制改革相关政策，支持开展全域土地综合整治。允许新区制定和执行政策时在权限范围内自主选择重庆市和四川省适宜新区发展的政策。推动成渝地区双城经济圈建设联合办公室加强跟踪分析、督促检查，会同两省市有关部门适时开展评估。


