
《成都都市圈发展规划》专家解读之三：
扩大开放合作的国际朋友圈

在“双循环”发展格局下，“一带一路”建设提升了我国西部地区在国家开放大局中的战略地位，成都都市圈处于长江经济带发展、新时代推进西部大开发形成新格局、成渝地区双城经济圈建设等国家重大战略交汇区，共建链接全球的内陆改革开放新高地是成都都市圈的重要战略使命。近年来，成都都市圈致力于塑造国际化、开放性的区域发展标识，《成都都市圈发展规划》（以下简称《规划》）设置了“扩大开放合作”专章篇幅，浓墨重彩地部署了构建全方位立体开放合作新格局、协同搭建开放合作平台、一体推进更高水平对外开放等重点任务，体现了成都都市圈在扩大开放合作国际朋友圈方面的特色优势和目标愿景。
一、《规划》突出了“四向拓展、全域开放”的战略思路
当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋复杂，经济全球化遭遇逆流。随着共建“一带一路”深入推进，全国陆海联动的对外开放格局逐渐形成，成都都市圈作为国家向西向南开放合作前沿区域的战略地位更加突出。《规划》突出“四向拓展、全域开放”的战略思路，强化与东南亚、南亚等重点地区的深度合作，建设性维护和完善多边经济治理机制，逐步构建全方位立体开放合作格局。
成都都市圈依托交通要道、经济廊道，从四个方向全方位链接国际市场。东向开放深度融入长江经济带发展，借助长江黄金水道，拓展与东北亚、美洲地区的国际经贸合作；南向开放突出西部陆海新通道建设，以南向至东盟铁海联运、公铁联运班列为纽带，触达东南亚、南亚各国；西向开放依托国际航线和中欧班列，建设面向欧洲及中西亚的国际市场主枢纽和重要门户；北向开放重点提升北上出川通道建设水平，积极参与中蒙俄经济走廊建设。
成都都市圈在西向、南向开放中更具有区位优势和示范意义，将做大做强“双枢纽”、链接重点“大通道”作为重要抓手，加快推动更高水平对外开放。为了充分发挥成都都市圈连接西南西北，沟通东南亚、南亚的独特地缘优势，《规划》提出要进一步提升“双机场”、成都国际铁路港两大国际门户枢纽能级。一方面，推进成都双流国际机场、成都天府国际机场“两场一体”运营，建设引领西部开放发展的国际航空枢纽；另一方面，加快建设成都国际铁路港，推进陆港型国家物流枢纽建设，实施中欧班列（成都）集结中心示范工程，探索与重庆共建西部陆海新通道物流和运营组织中心。在《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）即将生效的背景下，加快打造以成渝地区为起点的西部陆海新通道，对于我国推动国际经贸规则改革、参与全球治理体系建设具有重要的战略意义。
二、《规划》强调开放平台高质量发展，“以点带面”发挥引领作用
《规划》提出高质量建设自由贸易试验区，高能级提升完善开放战略枢纽，高标准打造国际贸易投资平台，高水平举办重大展会活动。“四高”建设要求凸显了成都都市圈“以点带面”，在西部地区改革开放中发挥引领带动作用的发展思路。
高质量建设自由贸易试验区重点要强化改革系统集成，吸引外向型、特色优势产业集聚。加强与重庆自贸试验区的协同开放和联动建设，在产业、创新、开放、公共服务等方面加强合作，推动资源共享，共同争取国家政策支持，以“共商共建共享”为原则培育壮大具有国际竞争力和区域带动力的发展极核。
高能级提升完善开放战略枢纽重点要提升空港、铁路港两大国际门户枢纽能级。不断完善“干支结合、枢纽集散”的高效集疏运体系，构建以成都为核心的“空中丝绸之路+陆上丝绸之路”国际大通道，吸引人流、物流、资金流、信息流集聚。围绕关键的流量节点规划建设枢纽型经济功能——天府国际机场国家级临空经济示范区、成都国际铁路港经济技术开发区，周边再布点设立综合保税区、开放口岸，从而使对外开放功能体系更加完善。比如，成都国际铁路港经济技术开发区规划建设了国际铁路港、青白江欧洲产业城、淮州新城等产业功能区，配套设立综合保税区和开放口岸，承接国际铁路港的辐射带动。目前，成都国际铁路港已经发展成为亚洲最大的铁路集装箱中心站，吞吐能力近100万标箱，是国家向西开放的主要通道和亚欧国际贸易物流的重点节点。重庆、成都联手打造中欧班列（成渝）统一品牌，逐步建立自身的区域物流通道优势。成渝两地的“电子口岸卡”业务率先实现跨关区通办。据统计，企业单次业务办理可节约近1000元人民币，业务办理时间压缩2/3以上。
高标准打造国际贸易投资平台方面，《规划》布局了一系列国际化、专业化功能平台。如国际贸易功能导向的“一带一路”进出口商品集散中心、国家级进口贸易促进创新示范区、跨境电子商务综合试验区，国际合作功能导向的中国—欧洲中心，农业发展功能导向的国家大宗农产品期货交易所、中国（成都）国际农产品加工产业园。成都都市圈对外开放合作的一大特色是设立中日、中法、中德、中意、中韩、新加坡、港澳台等国际（地区）合作园区，通过高水平引进和聚集境外优质资源、优势产业，开展外资便利化政策试验，率先建成一批产城融合的国别园区，作为都市圈的“国际客厅”。
高水平举办重大展会活动，是都市圈拓展国际交流合作的重要渠道。《规划》提出了由都市圈内各城市共同承办一系列国际性大型展会活动，依托中国西部国际博览城等平台拓展智慧会展、云展览等新的会展业态。由此，壮大流量经济规模，溢出和拉动周边城市餐饮、酒店、文化、旅游、物流和交通等关联产业的发展。同时积极展示引进国际优质产品和服务，以高质量供给引领和创造新需求，有效激发国内市场的消费活力，更好实现国内国际双循环相互促进，让平台红利惠及都市圈所有城市、服务人民生活品质提升。
三、《规划》提出了扩大对外开放的重点任务，增强都市圈国际化特色
开放合作平台的高质量发展需要高水平开放制度和政策体系支持。为支持成都都市圈扩大开放合作的国际朋友圈，《规划》着重从扩大现代服务业开放、整体推进投资贸易便利化、增进多层次国际人文交流合作等方面提出了相应改革举措。
深化科技、教育、文化、医疗、体育、旅游、金融等现代服务业开放合作，是增添都市圈“国际范儿”底色的应有之义。成都的动漫游戏产业已有一定规模基础，《规划》布局设立动漫游戏出口基地，鼓励数字贸易发展，有利于推动成都都市圈品牌形象的“组团出海”，引导塑造海外青少年一代对成都的美好印象，吸引外国游客专程到成都都市圈深度体验，感受数字经济场景、一睹大熊猫风采，畅游天府乐高乐园。成都都市圈也在积极通过争取设立外国领事馆、开通国际直航航线（班）、建立友好城市及友好合作关系等方式，加强与共建“一带一路”国家城市的交流合作。承办主场外交活动也是扩大成都都市圈国际影响力的重要方式，2019年12月中日韩领导人会议在成都举办，让成都走到了国家主场外交的前台，成都获得了更全面的向世界展示自己的机会，进一步提升了国际知名度。
四、争取更大力度体制机制创新，共建内陆改革开放新高地
《规划》为成都都市圈扩大开放合作提供了重要遵循和指引，也要求成都都市圈争取更多运行机制层面的创新。一是在共建川渝自贸试验区协同开放示范区框架下，争取实施综合改革授权试点政策，探索实现清单式批量申请授权，深化制度型开放，提高生产要素流动便利度，为国家深入实施区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）探索试验高标准规则，适时推动申报四川自贸试验区在天府国际机场设立新片区。二是强调支持成都都市圈进一步扩大人民币跨境使用，鼓励社会资本在成都设立人民币国际投贷基金，更好服务实体经济，并争取在成都开展本外币合一账户体系试点。三是空港、铁路港等国际化门户枢纽建设应朝着共建共享的方向大步迈进，比如加快探索成都国际铁路港、德阳国际铁路物流港“一港两区”一体化运营，天府国际机场临空经济区成都片区、资阳片区统一规划建设、开发运营，共享成都空港、铁路港的国家开放口岸功能和海关特殊监管政策。
[bookmark: _GoBack]通道是开放的基础，平台是开放的载体，政策是开放的关键。《规划》从开放通道、开放平台、开放政策三方面提出了成都都市圈扩大开放合作的重点任务和实现路径。未来，成都都市圈要进一步组团拓展开放合作的国际朋友圈，落实好“共建共享”的区域协同发展理念，联手推进实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放，在西部改革开放中发挥示范带动作用，为我国开拓合作共赢新局面作出更大贡献。（作者：尹稚，清华大学中国新型城镇化研究院执行副院长，教授）




