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成都都市圈人口总量近3000万人，经济总量占我国西部地区的比重超过10%，是全国经济发展最活跃、创新能力最强、开放程度最高的区域之一。打造协同共兴的产业生态圈，形成一批世界级产业集群、全球型企业和国际知名品牌，是成都都市圈建设的重点任务和重要使命。《成都都市圈发展规划》（以下简称《规划》）明确提出要优化都市圈发展布局，强调协同提升创新驱动发展水平，共建现代高端产业集聚区，构建高端切入、错位发展、集群成链的现代产业体系，为加快建设具有全国影响力的现代化都市圈提供了产业路径支撑。
一、《规划》突出打造“三带”，对进一步优化都市圈高能级发展空间格局意义重大
依托产业比较优势、交通干线、创新走廊构筑特色产业经济带，符合都市圈发展规律和产业差异化发展原则。从世界都市圈、城市群发展的成功经验看，美国硅谷、美国128公路、英国M4走廊等地区集聚了大量高技术企业和机构，成为世界著名的高新技术产业带。目前，成都都市圈处于起步阶段，产业跨区域转移发展的态势明显，迫切需要通过推动经济区与行政区适度分离等改革探索、统筹推进重大产业平台建设，共建都市圈高能级发展空间载体。《规划》突出夯实成渝发展主轴、打造成德眉发展轴，提出打造“三带”优化都市圈产业经济地理。
成德临港经济产业带着眼建设外向型经济发展高地，强化成都国际铁路港经济开发区引领带动作用，打造形成13个城市组团和10个小城镇组团。《规划》提出，协同提升物流枢纽和开放口岸功能，推动成都国际铁路港、德阳国际铁路物流港一体化运营，建设高端能源装备产业集群和“5G+工业互联网”融合应用先导区。
成眉高新技术产业带着眼建设具有全球影响力的创新策源高地和高质量发展先行区，以四川天府新区为标杆引领，发挥国家级新区高能级发展平台集聚和重大政策汇聚的显著优势，打造形成16个城市组团和12个小城镇组团。《规划》提出，打造四川天府新区成都眉山交界区域“产业+生态”融合发展示范，协同提升现代科技服务发展能级、强化创新资源集聚转化功能，打造高新技术产业集聚地和现代服务业发展示范区。
成资临空经济产业带着眼建设成渝中部崛起引领区，以成都东部新区为战略支点，充分发挥产业带地处成渝发展主轴的区位优势，打造形成6个城市组团和9个小城镇组团。《规划》提出，强化天府国际航空港和东部新区铁路枢纽港“双引擎”功能，构建高效快捷的现代物流供应链体系，加快形成临空经济产业专业化分工协作体系，协同提升汇聚运筹高端资源要素功能，合力打造国家级临空经济示范区。
二、《规划》突出分工协作，注重更大范围、更高层次、更富效率集聚高端要素
跨区域产业分工协作是优化都市圈产业发展空间格局的关键之举。随着成都极核效应的加速释放及德眉资三市产业和要素禀赋的升级，迫切需要跨区域推动产业协同发展、错位发展、共兴发展。《规划》突出链式关联、梯度布局，强化集聚运筹高端要素，提出加快打造现代化都市圈产业功能区。
制造业是都市圈发展的动力，高能级制造业是现代化都市圈的重要标识，现代化都市圈的打造需要培育高能级制造业生态圈。《规划》提出，强化区域产业政策对接，推动存量调整和增量优化，完善差异化协同的制造业发展布局，强化德眉资服务配套和产业承接能力，搭建覆盖生产采购、技术创新、成果转化等多环节的区域产业协作供需对接平台，促进成都都市圈内上下游企业紧密合作。实施产业基础再造工程，编制产业链全景图，培育产业生态主导型企业，加大垂直一体化整合力度，构建大中小企业配套、上下游企业协同的产业生态。联合实施产业集群配套型和关联企业集聚型招引，促进产业链整体转移和关联产业协同转移，推动产业链核心环节本土化、产业链供应链多元化。聚焦集成电路、新型显示、智能终端、高端软件等细分领域，加强关键核心技术联合攻关和新产品新业态新模式培育，打造世界级电子信息产业集群。
都市圈作为区域空间组织的重要形式，为现代服务业的发展提供了更大的空间。共筑现代服务业高地，既是培育发展先进制造业的重要支撑，又是塑造优质品质生活的重要保障。《规划》提出，推动生产性服务业转型升级融合发展，加快推进成都国家检验检测高技术服务集聚区建设，加快提升中国（四川）自由贸易试验区国际商务服务功能，加快成都物联网云创新中心等项目建设。全面提升消费供给能力，建设三星堆国家文物保护利用示范区和长征国家文化公园成都段，打造春熙路—太古里等世界知名商圈，擦亮“夜游锦江”等夜间经济名片，创建宽窄巷子、德阳文庙、东坡水街等美食地标，推进“中国牙谷”“医美之都”“西部药谷”建设。加快现代金融业集聚发展，支持成都开展共建“一带一路”金融服务，以打造西部财富管理中心为重要抓手，助推国家西部金融中心建设。建设基于区块链技术的知识产权融资服务平台，推动在蓉设立金融科技研究院。协同实施“交子之星”上市企业培育计划，全方位共建共享交子金融“5+2”平台金融服务。
都市圈“菜篮子”“米袋子”的稳产保供需要现代农业作为有力支撑，共建都市现代高效特色农业示范区，增强都市圈农业板块的核心竞争力和现代化水平，是服务保障成都极核、联结带动周边中小城市和小城镇加快发展的重要抓手。《规划》提出，联动实施“米袋子”“菜篮子”工程，提升都江堰灌区粮食综合生产能力。统筹各级农业园区，打造优质高产高效粮油保障基地。跨区域协同实施优质蔬菜供应基地项目，布局规模化商品猪战略保障基地，建立农产品保供同城合作机制，协同布局农产品应急加工、储运、配送、供应网点。大力发展彰显“观山水、品川味、慢生活”天府之国生活特质的现代都市农业，高标准建设农产品加工园区和冷链物流集配中心，推动川味、川果、川茶等优势产业集聚发展，促进郫都川菜、什邡雪茄、青神竹编等特色产业发展，打造眉山全球泡菜出口基地和文化旅游类、三产融合类特色小镇。联动推广天府油菜、安岳柠檬、眉山春橘、罗江贵妃枣等特色农业知名品牌，推动绿色食品、有机产品、地理标志农产品认证，推进地理标志产品保护示范区建设。强化农商文化旅游体育整体运营联盟和信息平台建设，大力发展乡村共享经济、创意农业，开展“都市农景”试点，探索建设社区农场，再造都市农耕生活场景。
现代都市圈的打造需要突出智慧元素，依托数据等新生产要素支撑，共建高效畅享智慧都市圈，推进产业数字化、数字产业化转型。《规划》提出，推动实施先进数据中心示范工程，协同建设全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点，搭建跨领域跨区域工业互联网服务平台。实施产业功能区物联网全覆盖工程，推动基于北斗的卫星导航定位基准服务系统互联互通。加快建设集成电路“芯火”双创基地、国家集成电路产教融合创新平台，协同打造集成电路产业基地。提升数字普惠服务能力，推动“天府蓉易办”等平台互认互通，拓展成都智慧治理中心平台功能，丰富“城市大脑”“智能感知网络”“城市数据湖”等智慧场景应用。
三、《规划》突出创新集成，聚焦打造创新生态圈做强产业协同共兴发展支撑
跨区域协同创新是促进都市圈产业集群成链发展的动力源泉。目前，成都都市圈协同创新生态系统尚未完全建立，创新链接通道还未完全畅通，迫切需要加强高能级创新平台建设，增强创新资源集聚转化功能，建设成德眉资创新共同体，打造高质量紧密型创新生态圈。
提升都市圈国际产业话语权，需要深度融入全球产业链高端和价值链核心，增强科技创新策源能力。《规划》提出，高水平建设综合性科学中心，聚力打造重大科技基础设施集群和研究基地集群。推动成都超算中心进入国家超算中心体系，加快推动天府实验室、国家重点实验室等战略科技平台建设。在航空航天、精准医学、轨道交通、先进核能、集成电路、网络安全、北斗导航等重点领域开展集中攻关，探索关键核心技术攻关新模式。高标准建设西部（成都）科学城，优化“一核四区”创新布局，成都科学城重点打造综合性科学中心核心承载区，新经济活力区重点发展5G通信与人工智能、大数据与网络安全、区块链等新经济新产业，生命科学创新区建设新药研发成果转移转化试点示范基地，未来科技城打造中国西部智造示范区和成渝国际科教城，新一代信息技术创新基地打造全球电子信息产业高端要素汇聚区。
构建都市圈区域创新共同体，对于发挥各区域比较优势、优化科技创新资源区域配置、提升区域科技创新能力和产业竞争力至关重要。《规划》提出，支持成都都市圈“双一流”建设高校高质量特色发展，在国家级、省级新区和省级及以上高新技术产业开发区等建设校（院）地协同创新集群，鼓励高等院校、科研院所提档升级科教基础设施和国家级创新平台，设立新型研发机构。大力引进科研院所，支持大院大所通过建设新型研发机构等方式加强协作。突出企业创新主体地位，支持企业牵头建设重点实验室、工程（技术）研究中心、企业技术中心、工业设计中心。依托省级科技资源共享服务平台，推动科技基础资源、大型科研仪器和工业设备向企业开放共享。支持企业设立博士后科研工作站，大力培育本土创新型企业，积极发展龙头企业牵头的高水平创新联合体，推进产学研用一体化。发挥西部双创示范基地联盟的引领作用，加快推进国家双创示范基地建设，在高等院校、科研院所、企业和园区探索建设一批省级双创示范基地和省级小型微型企业创业创新示范基地，构建完善“众创空间+创业苗圃+孵化器+加速器+产业园”阶梯型孵化体系。共建共享“科创通”“盈创动力”等双创服务平台，协同打造科技成果转移转化示范区。鼓励成都都市圈发展创业投资、天使投资，更好发挥创业投资引导基金作用。
都市圈产业协同发展需要持续性筑巢引凤，有赖良好创新生态环境的有力支撑。《规划》提出，完善人才协同发展专项支持政策，支持高等院校、科研院所与企业联合引才育才用才，组建科技人力资源服务和专业人才市场联盟。开展人才先行区建设，赋予科研事业单位人才“引育用留”自主权。大力发展高端人力资源服务业，提供人才寻访、项目对接和投融资等综合服务。深入推进赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点。持续推进成都高新区国家自主创新示范区高水平建设。完善支持科技创新的财政金融服务体系，构建覆盖科技创新全过程的财政资金支持引导机制，鼓励社会资本探索共建科技创新基金池。促进科技创新券互认互通，扩大适用范围。推动知识产权高质量创造运用，加强知识产权全链条保护。

