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重庆市经济和信息化委员会

四川省经济和信息化厅

关于印发川渝铝产业链协同发展

工作方案的通知

重庆市各区县（自治县）经济信息委，四川省各市（州）经济和信息化局，各有关单位：

为深入贯彻《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，着力推动川渝地区铝产业链高质量协同发展，我们研究制定了《川渝铝产业链协同发展工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

（此页无正文）
重庆市经济和信息化委员会      四川省经济和信息化厅

2023年1月30日

（此件公开发布）
川渝铝产业链协同发展工作方案
为深入贯彻《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，按照《重庆四川两省市贯彻落实<成渝地区双城经济圈建设规划纲要>联合实施方案》的工作要求，着力推动川渝地区铝产业链高质量协同发展，进一步发挥铝产业在成渝地区双城经济圈建设的基础支撑作用，特制定本工作方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设重要讲话精神，紧抓全球新一轮科技革命和产业变革重大机遇，顺应制造业智能化、高端化、绿色化、融合化、区域化发展趋势，以深化成渝地区双城经济圈联动改革为抓手，遵循“市场牵引、优势互补、联合创新、互利共赢”的原则，加强创新协同、配套协同、开放协同、服务协同，加快推动铝产业基础高级化、产业链现代化。
（二）发展目标。充分依托川渝两地铝产业基础，发挥各自优势，以夯实基础、做大总量、优化结构、提升品质为目标，以推进强链补链延链、加速全产业链系统优化和升级为重点，着力提升铝产业链整体水平。到2025年，川渝地区铝产业产值达到4000亿元，培育一批具有全球影响力的龙头企业和专精特新企业，建成具备国际竞争力的铝产业集群，打造全国最强的高端铝材料制造基地。
二、重点任务
（一）共同开展科技创新。鼓励上游氧化铝和电解铝企业通过整合资源和技术创新，争创节能降碳标杆企业，实现节能降碳，提质增效。支持川渝两地下游铝加工龙头企业重点围绕航空航天、国防军工等国家重大项目以及轨道交通、新能源、电力装备、电子信息以及汽车轻量化要求，建立新型研发机构，共同开展高纯铝合金冶炼与定向凝固、铝钒合金等新材料研发、高强高韧大规格型材板材加工、热处理及焊接、电池箔等技术攻关，开发新型合金、大尺寸复杂截面型材、高强高模铝材、汽车铝板、新能源电池箔、动力电池铝塑膜以及能适应复杂极端环境的铝合金材料。
（二）共同推动产业链配套。充分发挥重庆氧化铝产业优势，为两地电解铝企业提供充足稳定的上游原料供应。利用重庆两个铝期货交割库，鼓励四川电解铝企业产品入库，通过交割库稳定原铝供应市场。探索建立重庆氧化铝供四川、四川电解铝供重庆的长效供应协同体系和市场联动机制，确保两地铝产业链上中下游稳定生产，共享协同发展机遇。
（三）共同挖掘市场潜力。加强重庆万州经济技术开发区、九龙坡西彭工业园、涪陵高新区、白涛工业园区、黔江高新区、綦江北渡工业园与四川眉山甘眉工业园区、广元经济技术开发区、青川经济开发区合作，立足川渝，面向长江经济带及全国、展望“一带一路”等域外市场，积极拓展市场。重点围绕汽车轻量化，加强两地铝加工企业与大型汽车整车企业合作，引导铝加工企业、工业设计企业与汽车企业共同参与汽车轻量化材料设计和开发。以新能源用电池箔、电池托盘、3C电子构件等为重点方向，加快在川渝地区的产业布局和升级，形成一批新兴市场用铝材优势产能，进一步推动铝材向精深加工的价值链高端延伸。
（四）共同培育优质市场主体。针对不同规模、不同类型的市场主体，开展高质量培育行动。引导中铝高端制造、博赛集团、广元中孚高精铝材、广元林丰铝电、广元弘昌晟铝业、四川启明星等产业链龙头企业进一步做大做强，成为全国性的行业龙头企业。鼓励华峰铝业、中铝特材、犇腾铝业、顺博合金、哈韦斯特、铝晟新材料、广元久达新材料、广元国盛环保、兴发铝业（成都）、成都标建铝业、元泰达新材料、阳光尖端铝业等企业打造成国家级专精特新“小巨人”企业；培育一批具有市场潜力好、发展质量优的企业成功上市。
（五）共同深化智能化赋能。鼓励两地企业结合工艺条件提升冶炼、电解、合金、压延、铸造等铝冶炼加工生产的实时感知和数据采集能力，加快数字化转型；支持企业围绕绿色铝产业设计、生产、管理、服务等制造全流程，建设智能制造示范工厂，凝练一批智能制造典型场景，争创国家级试点示范；鼓励产业链龙头企业建立企业工业互联网平台，实现产业链供应链一体化；探索打造跨行业跨领域工业互联网平台，引导铝产业与汽车、电子、装备等行业的跨领域融通，实现从大规模批量生产向大规模定制化生产转变。
（六）共同促进绿色低碳发展。探索建立川渝地区电解铝企业协同降碳机制，加强电力互济合作，优化川渝两地电解铝企业能源结构，促进降碳减排和绿色发展。加强氧化铝企业与川渝两地水泥企业协作，共同参与赤泥综合利用。加强电解铝企业技术交流，通过加强内部管理和技术改造，打造行业标杆，助力行业碳达峰。加强废铝资源保级回收体系建设，在四川广元和重庆涪陵规划建设全国区域性绿色循环再生铝原材料仓储交易中心，提升废铝再生回收和利用水平，打造绿色低碳可持续供应链体系。在重庆万州经济技术开发区、涪陵高新区、白涛工业园区、黔江高新区、綦江北渡工业园与四川广元经济技术开发区、青川经济开发区合理有序布局再生铝项目，通过技术创新实现再生铝的保级、提级使用。提升铝灰资源综合利用水平，实现铝全生命周期低碳循环。
（七）共同打造产业服务体系。充分发挥新材料测试评价分中心、国家铝产业计量测试中心等机构职能，加强铝材料产品检验、测试，提升产品质量，打造过硬铝材料产品品牌。引导铝材制造企业与工业设计企业战略合作，为工业产品设计企业提供轻合金材料解决方案。引进模具设计加工企业，建立完整的设计、制造、检测体系，提升市场响应效率和产业竞争力。
三、保障措施
（一）加强统筹协调。建立川渝铝产业链协同发展工作专班，加强统筹指导，完善合作协调机制，强化两地政企间的协同配合，凝聚目标、形成合力，共同研究解决川渝两地铝产业链协同发展过程中的困难和问题。
（二）探索政策互通。梳理川渝两地铝产业发展政策，在面上整体推进，在点上寻求突破。探索政策互通共享，逐步创建“同事项两地同策、同产业两地同规”的新模式，统筹规划、科学布局、优化整合，实现机制协同、政策接轨。
（三）加强平台构建。依托重庆市轻合金产业链创新联合体，共建国家级铝产业链创新平台。组织川渝两地铝企业联合开展铝产业链上下游对接大会，举办汽车轻量化峰会、铝产业前沿论坛等活动，搭建合作协同平台。编制川渝铝产业链合作“白名单”，建立供需信息对接平台，实现铝材生产企业和下游材料需求企业川渝两地“内循环”。在成渝地区双城经济圈汽车产业链供需对接平台和电子信息产业重点产品产业链对接平台上增设汽车、新能源用电池、电子用铝材专栏，鼓励汽车和电子整机企业优先采购两地铝材产品。
（四）加强宣传引导。鼓励两地有关部门、企业以及新闻媒体加强对川渝两地铝产业支持政策、发展规划和协同合作的宣传推广，引导两地企业交流合作、互相投资，吸引外来资本投资川渝铝产业。
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