
雅安市名山区人民政府办公室

名府办函〔2018〕95号

雅安市名山区人民政府办公室

关于印发雅安市名山区价格争议纠纷调解处理

工作实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，区级各部门：

经区人民政府同意，现将《雅安市名山区价格争议纠纷调解处理工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                  雅安市名山区人民政府办公室

                        2018年9月5日

雅安市名山区价格争议纠纷调解处理工作

实施方案
按照《四川省价格认证中心关于确定价格争议纠纷调处工作第二批试点地区的通知》（川价认证〔2018〕3号）精神，名山区被确定为全省第二批价格争议纠纷调处工作试点地区。为认真做好价格争议纠纷调处工作，规范价格争议纠纷调处行为，进一步维护我区市场价格秩序，及时化解价格矛盾和纠纷，维护当事人合法权益和社会公平正义，更好服务地方经济，依据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国价格管理条例》、《价格认证中心工作管理办法》等有关规定，结合我区实际制定如下实施方案。

一、指导思想和工作原则  
深入贯彻落实党的十九大精神，按照省价格认证中心及区委、区政府工作安排，积极适应经济发展新常态，以维护蒙顶山茶产业发展相关利益主体合法权益、促进蒙顶山茶产业健康发展为宗旨，以法律、法规、政策、交易习惯和公序良俗为准则，发挥价格认定专业优势，建立蒙顶山茶产业价格争议纠纷调解处理工作，不断提高蒙顶山茶产业矛盾纠纷预防、排查、化解能力，培育壮大特色优势产业，为建设宜居宜游宜养宜商的中国茶都，创造良好的社会环境。价格争议调解处理工作遵循“依法、公开、公正、自愿、便捷”的原则，调解工作坚持服务大局、便捷高效、调防结合。

二、组织机构
雅安市名山区价格认证中心作为价格争议纠纷调解处理的专门机构，直接承担价格争议调解处理的具体工作。

（一）成立雅安市名山区价格争议纠纷调解处理工作室。价格争议纠纷调解处理工作室设在雅安市名山区价格认证中心，加挂“雅安市名山区价格争议纠纷调解处理工作室”牌子。

（二）成立价格争议纠纷调解处理工作站。针对近年来名山价格争议纠纷易发、频发、多发领域，充分结合名山茶产业发展，建立区、乡（镇）、村三级纵向调解网络，并横向延伸到行业。区级层面，区价格争议纠纷调解处理工作室负责统一协调部署全区价格争议纠纷调解试点工作，对全区价格争议纠纷进行业务指导、对口管理以及重大价格纠纷的协调、联动调处。乡镇层面，在重点产茶区设立价格争议调解处理试点站，依托乡镇司法所和派出所工作人员兼职受理所在区域的价格纠纷调处。村级层面，在茶叶价格纠纷矛盾突出的村设立价格争议纠纷调解处理工作站，和该村的茶叶纠纷调解委员会合署办公。行业层面，在名山区茶叶市场所设置行业性价格争议纠纷调解处理试点站，由区价格调处室会同行业主管部门共同负责受理管辖行业领域的价格纠纷调处问题。

三、工作内容

价格争议纠纷调解处理的范围主要包括平等主体之间涉及的财物价格、财物分割和财物损失争议等；生产、经营者服务收费、收益或损失争议，以及其他涉及价格行为的合法性、价格水平合理性的争议。属于政府定价、政府指导价范围的；涉嫌价格违法，应当立案查处的；已经进入诉讼、仲裁或者行政复议等程序，且已被受理的；属于价格投诉举报受理范围的；涉及非法渠道购买商品或者接受服务的；涉及违禁品及国家明令禁止生产、流通及销售的物品的；涉及的财物、权利及其品牌、型号、数量等状况认定的不属于价格争议调解处理范围。 

四、工作流程  
（一）申请审查。按照《雅安市名山区价格争议纠纷调解处理暂行办法》的要求，提供双方当事人的姓名（名称）、地址、联系方式等基本信息，对价格争议事项、诉求及理由进行说明，并提交相关的票据、凭证、协议及所需要的其他证据材料。申请人对材料的真实性负责。对符合受理条件且相关证据材料齐全的价格争议予以受理。对材料不全的，应向申请方说明情况，补充资料完备后再予受理。对不符合受理条件的不予受理。

（二）组织调处。启动调处程序后，调处办公室安排调解人员，并及时告知双方当事人调解的时间和地点。调解处理价格争议时，应当主动向当事人阐明价格法律、法规和政策，充分尊重当事人的真实意愿，听取当事人的陈述，调查、核实相关事实，依法说服引导当事人达成和解。当事人对其主张的事实负有举证义务，并对举证事实负责。价格争议调解处理过程中，需要进行质量、技术等专业检测、鉴定的，由双方当事人约定，根据约定委托有关专业机构、人员检测、鉴定，所需费用由相关当事人承担。  

（三）调度协调。对重大疑难价格争议，价格主管部门主要领导或分管领导可调度调处力量，指派有关人员参与调处工作。

（四）调解处理。调解人员要严格按照《雅安市名山区价格争议纠纷调解处理暂行办法》进行调解，双方达成一致后，下达调解协议书或处理意见。  

（五）档案管理。调解员应认真及时做好调解处理过程中的申请、受理、证据材料、调处协议(处理结果)等记录归档工作。

（六）检查督办。受理的价格争议事项应在规定的时间内调处完毕，复杂价格争议经调处工作领导小组负责人批准可适当延长，价格认证中心负责人负责对价格争议纠纷调处工作的检查督办。

价格争议调解处理不收取任何费用。

五、组织保障

（一）加强组织领导。成立雅安市名山区价格争议纠纷调解处理试点工作领导小组，统筹负责和协调推进全区价格争议调解工作。区级成员单位要高度重视价格争议纠纷调解处理工作，积极配合并协调解决推进调解工作中存在问题。区价格认证机构要充分发挥调处职能，建立健全价格争议纠纷调解处理的各项规章制度和工作措施，积极落实价格争议纠纷调解处理的各项工作。

（二）完善工作机制。区价格认证机构要建立受理登记、办结报告、回访督办制度以及协调会、公示公告等工作推进制度，并相应制定完善突发事件紧急处置预案，切实保证价格争议纠纷调处工作公平、公正、平稳、有序推进。

（三）搞好业务培训。区价格主管部门要加强价格争议纠纷调解员队伍建设，定期组织业务培训，鼓励调解员参加各类法律学习和参与调解处理工作旁听，不断提高政策水平和调处能力。

（四）强化工作保障。区价格主管部门在人力、物力、财力上应给予调处工作室必要的支持，完善机构设置，加强人员管理和培训，充分发挥调解职能作用，优质高效完成价格争议纠纷的调解处理工作。
雅安市名山区价格争议纠纷调解处理试点

工作领导小组名单

为认真做好全区价格争议纠纷调处试点工作，有效规范价格争议纠纷调处行为，将价格争议纠纷化解在基层，解决在萌芽状态，维护当事人合法权益，促进社会和谐稳定，经区政府研究决定成立雅安市名山区价格争议纠纷调处试点工作领导小组，具体名单如下。

组  长：魏存谊    区人民政府副区长

副组长：王永祥    区发改局局长

成  员：熊碧波    区政府办主任

倪雪梅    区深改办主任

周江群    区财政局局长

岑绍溶    区审计局局长

张  娸    区司法局局长

王永康    区公安分局政委 

领导小组下设办公室在区发改局，具体负责领导小组日常工作。


